                                                                                                              Анатолий ДЕЛЕНДИК

                                                                 КОШМАР

                                                                   Рассказ
   Что делается! Что делается!

   У Дубасова была старческая походка. Высокий, седой, краснощекий, он ходил по улице и яростно для своих пожилых лет срывал объявления о митинге в Куропатах. 

   До чего обнаглели! На видных местах! И куда только смотрят органы? Разве раньше можно было представить такое?! Это конец. Всё рушится. Распадается. Катится вниз. 
А ведь семьдесят лет создавали! С таким трудом! Выходит, как сказал мерзавец внук, жил зря? Не то делал, не тем богам молился? И все награды, генеральское звание, пенсия… Вот вам! Выкусите! Не думал, что доживу до этих смутных дней.
   Дубасов пришел домой, прошел по комнатам. Включил телевизор. Достал из холодильника начатую бутылку «столичной», маслины, ломтиком нарезал сервилат. Кивнул гипсовому бюсту вождя, выпил рюмку. Глядя передачу, всё больше и больше раздражался. Когда оратор произнес «сталинский фашизм», Дубасов не выдержал, переключил на другую программу. Но и там народные депутаты несли такое… 
   - Привлечь партию к ответу за трагическую историю страны!
   Это же надо додуматься! Как будто сама партия не пострадала… Со злостью выдернул вилку из розетки. Тошно слушать, Иосиф Виссарионович! Как можно говорить, что тогда все было плохо, не так, а вот теперь, при новом руководстве… Подхалимы, фарисеи! Ничего у вас не получится. И при новом всё пойдет по-прежнему. Телега-то та же. Да и человеческая природа несовершенна. При всех режимах вперед пролезали ловкие жучки… И в перестройку, и в недостройку… А Его учение – святое! И был Он – гением! Скромным, бескорыстным. Шавки! Что ж тогда, при Нем – ни один? Мало наказывали. Если в чем-то его можно упрекнуть, так только в том, что не успел перед войной очистить страну от нечисти. Не было бы столько полицаев. Забыли, что войну выиграли с лозунгом «За Родину! За Сталина!?»
   Дубасов посмотрел на бордовые томики с золотыми буквами, один взял в руки. До чего же ясно, логично, образно мыслил! Как издевался над противниками: «Ленин ошибался, 
а Бухарин всегда прав!» «У Бухарина и кулак - не кулак, и середняк – не середняк, а какая-то сплошная нищета в деревне. Он так и говорил здесь в своей речи: разве наш кулак может быть назван кулаком? Да это ведь нищий, - говорил он. А наш середняк – разве он похож на середняка? – заявлял здесь Бухарин. – Это ведь нищий, живущий впроголодь. Понятно, что такой взгляд на крестьянство является в корне ошибочным взглядом, несовместимым с ленинизмом». Дубасов бережно поставил томик. Теперь в перегибах обвиняете товарища Сталина. Но разве не сами вы чернили друг друга в газетах? Громили на собраниях, спешили донести? За нами оставалось лишь исполнение ваших желаний…
   Подумаешь, Куропаты! Подняли такой хай! Из-за чего? Правильно сказал Иосиф Виссарионович: «Лес рубят – щепки летят». Хотите знать, как было? Уж я-то про Куропаты смог бы многое рассказать! И не только про Куропаты… Но вот вам, хрен 
с редькой! А сами – ничего не раскопаете. Только косточки. Да и то не все… Разве какой-нибудь выживший из ума покается… Таких – вешал бы! Хуже Иуды!

   Снял трубку телефона, послушал. Работает. Просто никто не звонит. Ну, и черт с ними.

   Допил «столичную», лег. Долго не мог уснуть. Вспомнил, что накануне был на даче 

у двоюродной сестры, жены академика. Не хотел идти в эту компанию, а пришлось – день рождения Валентины, круглая дата, тоже семьдесят. Но такого разгула контрреволюции, такой антисоветчины он не слышал даже в следственных камерах, когда выжимал показания. 
   - Октябрь – ошибка, надо было остановиться на феврале. 
   Подонки! На поляне, у костра, гости пили шампанское и ели шашлыки, поливая грязью всё для него святое. Дубасов молча терпел – в этой своре он был один. Между прочим, был там иностранный гость, американец (хорошо бы узнать, получил ли он разрешение на выезд из города). И уж так перед ним все заискивали, охаивая всё советское!   

   - Послушайте, - сказал американец, - а вдруг… назад? 
   - Теперь?! Что вы! Исключено!.. 
   Как они уверены! Мерзавцы.

   Дубасов не выдержал, уехал с вакханалии.

   Теперь лежал в темноте и думал – неужели навсегда, бесповоротно? Неужели не найдется смелый, сильный человек, который бы остановил, повернул? Куда девались герои? Казалось, литература социалистического реализма только и занимается их воспитанием, а вот поди ты… Разбежались, попрятались. Даже афганцев не видно.

   Ностальгия по сильной руке не позволяла уснуть.

   Один. Как волк.

   Внезапно он услышал гул. Сначала слабый. Не придал ему значения. Но потом гул стал сильнее. Похоже, шла тяжелая техника. Что это – репетиция парада? Октябрьские праздники прошли.

   Он встал, посмотрел в окно. Странно, это не парад.

   Угрюмые танки стояли на пустынных улицах города. Зябко ежились солдаты. Холодный ветер гнал обрывки газеты «Московские новости», обложку журнала «Огонек».

   На кухне заговорило радио:

   - Работают все радиостанции и телевидение Советского Союза…
   Дубасов поспешил на кухню, сделал громче. Но контакт в репродукторе был нарушен, не все слова доносились.

   - Внеочередной чрезвычайный Пленум ЦК освободил… Пленум избрал Генеральным секретарем полковника Дылова…

    Господи! Свершилось! 

    Бросился к телевизору, включил.

    На экране к трибуне решительно шел худой желчный человек.

    - Похож на Суслова! - подумал Дубасов. 

    Полковник горестно произнес:

   - Товарищи! Надо прямо и откровенно сказать, что последние годы страна катилась 
в пропасть. Мы всё дальше и дальше отходили от марксизма-ленинизма, от классовой борьбы. Мутная волна перестройки и гласности выплеснула на поверхность политических авантюристов, внесла непоправимый хаос в экономику, размыла устои. Авторитет партии низведен до самого низкого уровня. Наметился опасный поворот к буржуазной идеологии, к капитализму.

   - Есть правда! Есть! – на глазах Дубасова выступили слезы.

   - В этих условиях, - продолжал полковник, - когда забастовки парализовали страну и межнациональная резня достигла апогея, когда разбушевавшийся народный фронт фактически захватил власть и многие республики готовятся выйти из Союза, здоровое ядро партии, при поддержке армии и органов, взяло на себя ответственность… По всей стране вводится чрезвычайное положение, объявляется комендантский час…

   Дубасов поднял руки, в танце прошелся по комнате:

   - Наконец-то! Дождался!

   А дальше он увидел события одно за другим, как в кино. Сам в них не участвовал, 
а только наблюдал, лишь изредка произносил реплики, комментировал.

   Вертолеты с ревом проносились над городом.

   На улицах хватали возмущенных демонстрантов, ослепленных слезоточивым газом, заталкивали в грузовики, крытые брезентом. К подъездам домов подъезжали «воронки». Шли аресты по спискам. Солдаты выводили полуодетых мужчин, сажали в грузовики. Урча, машина за машиной объезжали кварталы.

    Звучали одиночные выстрелы и автоматные очереди.

   - Так им и надо!

   По переулку шествовали пенсионеры и дюжие молодцы в пыжиковых шапках и туфлях «саламандра» с транспарантами: «Долой перестройку!» «Заткнем смердящий рот гласности!» Идущие навстречу бронетранспортеры встречали цветами, хлебом-солью. Радости нет предела:

   - Наши! Наши пришли!

   Строгая женщина в кожаной куртке, с пистолетом на боку, разъезжала в кузове грузовика и выступала с пламенной речью «Не могу поступиться принципами!»

   Молодой безногий афганец, с медалями на груди, крошил костылями ларьки пестро одетых кооператоров.

   На легковых машинах иностранцы мчали в аэропорт. Подняв воротники, входили 
в самолеты, покидали страну. Контакты с Западом обрывались. Правда, генералы из НАТО, албанские руководители и американские ястребы направили новому руководству восторженные телеграммы.

   Пресса была запрещена. Выходили лишь газета «Устав» и журнал «Органы», бывший «Огонек». Снова глушили зарубежные радиостанции. Шла борьба с церковью.

   Во всех кинотеатрах крутили только три фильма: «Клятва», «Падение Берлина» и «Кубанские казаки».

   Над активистами перестройки шли показательные процессы.

   Отчаяние, апатия охватили интеллигенцию. Некоторые кончали с собой, бросаясь вниз из окон высотных домов. Что до остальных, то одни испугались, другие вытянули руки по швам, приготовились ждать приказаний, третьи кинулись ретиво исполнять... «А знаете, чем-то армия привлекает!».
   Поскольку цены были снижены и ограничения на водку сняты – ее продавали в разлив даже старушки на улицах, как цветы – основная масса населения отнеслась к перевороту 
с симпатией.       

   Во всю работала пропагандистская машина. Нашлись действенные лозунги, понятные массам. Дескать, то, что было вчера – не настоящая перестройка, лучше ведь жить не стало. Нам навязывали артельный социализм. А вот сейчас начнутся истинные перемены – архиперестройка! Возвращение к Марксу и Ленину! Искренний ленинизм!

   Был торжественно реабилитирован Сталин. Гроб извлекли из могилы у кремлевской стены и с почестями установили во Дворце съездов. Паломники тысячами шли к его останкам. Закрывая рубиновые звезды, полоскался огромный транспарант: «Ни расстояние, ни время не остановят сюда идущих». Верноподданные записи в книге отзывов. В моду входили усы, трубка а ля Иосиф Виссарионович, невысокие конопатые мужчины и грузинские вина – «Твиши», «Хванчкара», «Киндзмараули». На стенах домов 
появились портреты его соратников.
   Догматики и консерваторы ликовали недолго. То, что произошло в дальнейшем, обескуражило даже сталинистов.

   Была создана изощренная система контроля над каждым. Внедрены самоотчеты. Области переименованы в зоны. 

   - Лихо! – улыбнулся Дубасов. – Даже при Сталине такого не было!

   Во всех учреждениях были установлены посты милиции. Тщательно охранялись даже туалеты. Вход бесплатный – уступка простым людям – но строго по паспортам. Дабы там не устраивались сходки, стены были сделаны из стекла.

   Когда преподаватели университета заявили протест в связи с арестом большой группы молодежи, в аудиторию вошел майор в сопровождении автоматчиков, подозрительно посмотрел на незнакомые портреты.
   - Встать! Построиться в шеренгу!

   - Что случилось? – спросила пожилая женщина, соседка Дубасова.

   - Слышали команду?! – рявкнул военный.

   Преподаватели построились.

   - Равняйсь! Не вижу грудь четвертого человека! – сказал майор профессору, стоявшему между полногрудыми женщинами.

   - Что происходит? – возмутилась аспирантка. Дубасов узнал подругу своего строптивого внука. – Неужели сокращение армии – повод для переворота?!

   - Смирно! – скомандовал майор. – И не шелохнись! – Он стал лицом к строю. – Демократия привела к анархии. Разболтались! Разговорились! Но с этим пора кончать. Почему забыты  прекрасные слова – диктатура пролетариата? Есть мнение: 
с понедельника на фабрику – строем, маршевым шагом, с песнями. – Майор ходил перед преподавателями, рывком подтянул брюки старенькому профессору. – Одежда для всех – защитного цвета. На ногах – сапоги. Женщинам разрешаются украшения – противогаз, саперная лопатка. Вводится железная дисциплина. За разговорчики – гауптвахта! За анекдоты – трибунал! Обращаться: «Товарищ командир университета, разрешите…»

При этом козырнуть, щелкнув каблуками.
   Возмущенная аспирантка что-то шепнула соседке.

   - Молчать! – прогремел голос военного. – Все преподаватели будут разбиты на пятерки. Старшие пятерок каждый вечер докладывают о состоянии боевого духа среди личного состава.      

   - Есть вопрос… - начал профессор.

   - Вопросы отставить! Нале-во! Шагом марш! По кругу - бегом! Быстрее! Раз – два! Раз –два! Шагом - марш! Учреждение – стой! Ложись! Встать! Равняйсь! Забудьте слово «вольно»…  

   Военная бюрократия взяла в руки власть, но управлять страной не могла. Потому свирепствовала. Лагеря были переполнены. Рабочих строем водили на работу. В цехах наблюдали охранники, но результаты были куцые.
   К старому вернуться было невозможно, а куда идти – военные не знали.

   - Слабаки! – посетовал Дубасов.

   Университет и институты были закрыты, так как именно в студенчестве армия ощущала наиболее сильное сопротивление. Наука и культура были отброшены назад, хотя на самом большом стадионе шли репетиции грандиозной оперы «Серп и молот».

    Рядом с мавзолеем Ильича тысячи заключенных (ЗП, застрельщики перестройки) сооружали гигантскую скульптуру Сталина, выше статуи Свободы, для чего пришлось разобрать кремлевскую стену, собор Василия Блаженного и несколько жилых домов.

«Великому Сталину, жертве перестройки». Из глазниц скульптуры велось наблюдение за страной – прожекторы, локаторы, электронные подслушиватели… Ночью гигантский исполин, будто воскресший, вращал головой, наводя ужас на прохожих. Внутри этого небоскреба ведомство контроля хранило досье на каждого жителя страны.

   Чтобы приструнить непокорных, в стране организовали голод. Всё выдавалось по талонам, даже вода. Но в магазинах было пусто. У булочных стояли длинные полукилометровые очереди. 

   - Будет ли сегодня хлеб? – спросила простодушная старушка.

   Никто не ответил. 
   Обезумевшие люди ловили червей и тараканов. На кострах из мебели жарили крыс.

   Банды вооруженных подростков на мотоциклах, добровольные помощники армии, терроризировали население.
   Кооперативы и аренда были запрещены. Астрономически подскочили цены даже на гнилые, недоброкачественные товары и продукты. За пачку масла можно было выменять холодильник.

   Дома не отапливались. Не было воды в водопроводе.

   - Ничего, - вздохнул Дубасов, - в войну было и похуже.

   Свирепствовали эпидемии.

   Тем не менее, тон газеты «Устав» был неизменно бодрый, оптимистический.

   Армия разложилась, потеряла боеспособность. Повсеместно пьянство и воровство. Границы не охранялись, но никто не нападал – уничтожат себя сами! В целях поднятия боевого духа, руководствуясь принципами интернационализма, генералы тщательно искали на карте места, куда бы можно было двинуть ограниченный контингент.

   Группа интеллектуалов, в том числе несколько академиков, обратилась из заключения

к верховному главнокомандующему с просьбой пересмотреть генеральный курс.
  - Нет! – властолюбивый, зашоренный идеологическими догмами фанатик грохнул кулаком по столу. – К светлому будущему, во имя человека, до конца!

   Слово «диктатор» он повелел писать с мягким знаком на конце. Как сударь.

   Неверная политика привела к катастрофе. Воцарился хаос.

   Сидя в канализационном колодце, оставшиеся в живых инициаторы перестройки по-разному оценивали свою роль в том, что произошло, задавались вопросом – можно ли было предотвратить? Какова мера их вины?
   Ветер гнал снег среди голых деревьев. Холод, мрак, оцепенение. Над царством вечной мерзлоты возвышалась гигантская фигура Сталина, Кинг-Коба, как назвал ее один из каторжан. У ее подножия сводный хор лагерников, замерзая, пел величальную песню вождю народов.

   Среди них Дубасов увидел сына и внука.

   - Правда, что он жив? – спросил сын.

   - Кто? – переспросил внук.

   - Вождь.

   - Тьфу! Знаешь, сколько ему было бы лет?

   - Неважно, - с надеждой сказал старший. – Говорят, видели! Подойдет, закурит трубку, ласково спросит: «Как живете, товарищи»? Послушает и дальше.

   - А кто же умер в пятьдесят третьем?

   - Двойник. Он придет, мессия.
   - Отец, ты сошел с ума!

   Тысячетонная нога медленно приподнялась и придавила заключенных.

   С лязгом и скрежетом неуклюжий идол шагал по стране...

   Дубасов проснулся в холодном поту, растер онемевшую руку, осмотрелся. Подошел 
к столу. Водки в бутылке не было. Сколько раз зарекался не допивать до дна… Теперь мучайся до двух часов. Будь они неладны, эти новые порядки.

   Он ходил по комнате и пытался осмыслить сон.

   - Начинали хорошо. – Помолчав, оживился. – Стоп! Это надо делать иначе!.. Но кто? Кто?!
   За окном, в морозной тишине, кто-то разогревал мотор.
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